

8 сентября 1916 г. на фотооткрытке с изображением горы Казбек и Военно-Грузинской дороги Оупу пишет Руманову: «Вызван по делам завода на этот фронт. Проехал Военно-Грузинскую дорогу. Вспоминаю Вас, шли привет. Ек<sup>з</sup>-терина Ник<sup>о</sup>-лаевна в Крыму. Обнимаю. Алекс<sup>анд</sup>р. Тифлис 8/Х-16».<sup>43</sup> 11 сентября 1916 г. вместе «с приветом» он вновь посыпает Руманову цветную фотооткрытку, запечатлевшую Военно-Грузинскую дорогу, на этот раз с видом ущелья Пассангау.<sup>44</sup>

В годы Первой мировой войны Александр Авдеевич состоял в Екатеринославском губернском общественном комитете по сбору вещей для армии. 9 апреля 1916 г. из Молодечно он писал: «Через Екатеринославский комитет собраны различных подарков для фронта сорок вагонов». Приехал «в действующую армию вместе» делегатом рабочих для личной раздачи части собранного одной из brigad.<sup>45</sup> Шли сердечный привет = Александр Оупу.<sup>45</sup> За эту работу в октябре 1916 г. Александр Авдеевич был награжден орденом Святой Анны III степени, о чем свидетельствует следующий документ из архива газеты «Русское слово»: «Уведомление екатеринославского губернатора Черниаховского А. о награждении Оупу А. А. орденом Святой Анны III степени. Подлинной лист Екатеринославского губернского общественного комитета по сбору вещей для армии».<sup>46</sup> Среди наград Александра Авдеевича были также орден Святого Станислава III степени и медаль «Белый орел».<sup>47</sup>

Заслуженную награду «за работу для беженцев и особенно для солдат на фронте» получила и Екатерина Николаевна.<sup>48</sup> 30 сентября 1916 г. Александр Авдеевич поспешил сообщить эту радостную новость родственникам и Руманову: «Приказом Брусицова по армиям Юго-Западного фронта за беспрерывную полезную деятельность на пользу армии Екатерина Николаевна награждена золотой медалью на Анненской ленте = Александр».<sup>49</sup> Спустя годы, в воспоминаниях, адресованных дочерям, Екатерина Николаевна напишет об этих наградах: «Во время первого налета большевиков на наш дом в Екатеринославе все папины ордена и моя медаль были спрятаны в шкатулку, они при обыске нашли и взяли себе. Папины бумаги об орденах, полученных во время войны, сохранились у меня и лежат в чемодане манускрипты, т<sup>ак</sup> ч<sup>то</sup> вы можете с ними ознакомиться <..>».<sup>50</sup>

Тяжелым для Александра Оупу оказался 1917 г. И хотя он по-прежнему оставался вице-президентом Екатеринославского общества заводчиков и фабрикантов, был гласным Новомосковского земства,<sup>51</sup> серьезные финансовые проблемы накладывались на про-

блемы со здоровьем и его, и его близких. Летом 1917 г. Александр Авдеевич писал Руманову: «Дорогой А<sup>ркадий</sup> В<sup>ениаминович</sup>! Камбье ликвидировал завод с большими потерями в 40%, упавшим на меня. Ему это нечувствительно, а для меня ужасно <..>».<sup>52</sup>

Это было время, когда заболевшая туберкулезом легких Екатерина Николаевна лечилась в Крыму. Оказался там и Александр Авдеевич. Среди его почтовых отправлений наиболее тягостное впечатление производит телеграмма из Алупки от 4 января 1917 г.: «Второй месяц лежу <в> больнице<>. Началось Петрограде<> затем осложнение<>. Прикован <к> постели<>. Врачи уклончивы. Знаю<> придется <в> разгаре жизни или отойти <от> работы<> или уйти<>. Не говорите решительно ничего никому<> также так называемым родственникам<>. Официально пока считаюсь отпуску<>. Жена больна легкими<> находится возле<>. Ребенок <в> Екатеринославе <у> друзей<>. Деньги переведены <на> имя жены<>. Никому еще не сообщал<>. Теперь после тяжелого сегодня обострения хочется пожать руку<> обнять Вас<>. Нет отчаяния<> есть досада<>. Не думал писать такой телеграммы<> пока был человеком<>. Мое место было среди жизни людей<>. Теперь отойду<>. Для жизни нужна только жизнь, а не такне<>. Смотри трезво<> только жалко<>. Будьте здоровы<>. Аркадий милый = Александр Оупу».<sup>53</sup>

На этот раз Александру Авдеевичу и Екатерине Николаевне удалось побороть недуг, однако болезнь Оупу приняла затяжной характер. 14 мая 1917 г. он писал, что чувствует «себя еще слабым», что доктора посыпают его на Кавказ.<sup>54</sup> В июне он уже в Екатеринославе. 31 октября сообщает, что «здоровье улучшается»,<sup>55</sup> но 9 декабря 1917 г. просит Руманова передать брату Коле, что продолжает недомогать.<sup>56</sup>

Несколько телеграмм и коротких записок Оупу на обороте почтовых и телеграфных квитанций, адресованных Руманову, касаются болезни матери Александра Авдеевича, находившейся на лечении в Финляндии, и огромного желания сына помочь ей материально. По этим документам можно судить, сколь сильно Александр был привязан к матери. О том же свидетельствуют и его художественные произведения.

Начиная с марта 1917 г. Александр Авдеевич ежемесячно посыпал деньги на лечение матери.<sup>57</sup> Не имея информации, доходят ли они до адресата, обращаясь к «надежному» другу Руманову, сделав его таким образом посредником между собой, братьями и матерью.<sup>58</sup> Последней корреспонденцией среди обнаруженных документов стала телеграмма от 9 декабря 1917 г.: «Привет<>.